



景杉

《新时代巾帼楷模》：每一个“她”故事都是一段感人的旅程

女性的光辉是时代的光辉，巾帼的风采是进步的风采。习近平总书记强调，我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用。为大力宣传新时代先进女性典型，记录她们牢记习近平总书记殷殷嘱托，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者的巾帼风采风貌，编写组将荣获国家功勋、国家荣誉称号的杰出女性，中宣部等集中宣传发布的全国重大女性典型，获评全国三八红旗手标兵的优秀女性的先进事迹以及全国三八红旗手(集体)名录集结出版，形成了三卷本的《新时代巾帼楷模》(中国妇女出版社2024年1月版)。

编者按

纵观人类历史，妇女是推动社会发展和进步的重要力量；放眼神州大地，巾帼英雄冲在一线践行初心和使命，以艰苦奋斗、自强不息的精神唱响女性的最强音。时代召唤巾帼，奋斗成就梦想。在第114个“三八”国际妇女节即将来临之际，《新女学》周刊特推出“致敬了不起的巾帼英雄”专题，与读者分享《党的女儿》《我是共产党员：了不起的她们》《了不起的她们：鞠萍姐姐讲巾帼英雄故事》《新时代巾帼楷模》等记录不同历史时期巾帼英雄光辉事迹的著作，致敬百年历史长河中熠熠生辉的中国巾帼英雄。

品鉴坊

中国共产党百年奋斗历程中模范女性形象的塑造

刘洋

习近平总书记指出：“榜样的力量是无穷的。善于抓典型，让典型引路和发挥示范作用，历来是我们党重要的工作方法。实践证明，抓什么样的典型，就能体现什么样的导向，就会收到什么样的效果。”回顾百年党史，我们党在各个历史时期，围绕党的中心任务，有针对性地开展先进典型教育工作。我们通过模范形象的塑造来宣传社会主流价值观、巩固党的执政地位，并感召激励人民、教育鼓舞人民团结奋斗。近年来，《党的女儿》《我是共产党员：了不起的巾帼英雄》等作品记述和再现了不同历史时期模范女性代表的光辉事迹。模范女性形象的塑造与宣传是妇女解放运动发展到一定程度的产物，随着社会发展和妇女思想解放进程不断变化，是社会情境变迁的真实反映，体现着特定的政治目的和价值导向功能，凸显着鲜明的时代烙印。

新民主主义革命时期模范女性：舍生忘死的女英雄

在战火纷飞的革命岁月里，面对反帝国主义、封建主义、官僚资本主义，争取民族独立、人民解放，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件的任务。我们党塑造了以向警予、成冠秀、刘胡兰等为代表的众多女英雄形象，她们忠于革命、不怕牺牲，以鲜血浇灌理想、用生命捍卫信仰，这在广泛宣传党的路线方针政策、促进根据地生产建设、激发广大官兵和人民群众的革命斗志等方面，发挥了重要作用，为新民主主义革命胜利作出了巾帼贡献。1939年3月8日，毛泽东同志在延安举行的三八妇女节纪念大会上发表题为《妇女们团结起来》的讲话，并指出：“要真正求得社会解放，就必须发动广大的妇女参加；同样，要真正求得妇女自身的解放，妇女就一定要参加社会解放的斗争。女子要有办事之权，开会之权，讲话之权，没有这些权利，就谈不上自由平等。”

被誉为“模范妇女领袖”的向警予，主编《妇女周报》，用马克思主义理论阐述中国妇女问题，号召广大女性团结起来，为解放自身投入到革命运动中去，在妇女解放运动史上作出了不可磨灭的贡献。毛泽东同志指出：“要学习大革命时代牺牲了的模范妇女领袖、女共产党员向警予。她为妇女解放、为劳动大众解放、为共产主义事业奋斗了一生。”被誉为“子弟兵”母亲的

阅读提示

《我是共产党员：了不起的巾帼英雄》收录了人民日报、新华社等权威媒体刊载的我党不同历史时期杰出女性代表的事迹文章，所涉人物包括革命先烈向警予、“共和国勋章”获得者申纪兰、全国优秀共产党员黄文秀、时代楷模张桂梅等。该书旨在发挥党员先锋模范作用，引领广大妇女在实现中华民族伟大复兴的进程中，同心向党，贡献“半边天”力量。

村妇救会主任成冠秀，带头为儿子报名参军。“我有三个儿子，都报上名，谁上哪个算哪个！要是不嫌我老伴老，让他给咱八路军喂马。”在她的带动下，所在地出现了父送子、妻送郎、兄弟相争上战场的热潮。被毛泽东同志两度题词的女英雄刘胡兰，在敌人威逼利诱下，她坚贞不屈，大义凛然地说：“怕死不当共产党。”毛泽东同志深受感动，挥笔写下了“生的伟大，死的光荣”8个大字。

社会主义革命和建设时期模范女性：赶超先的女能手

新中国成立以后，面对在一穷二白的基础上恢复工农业生产、建设国家的任务，我们党通过表彰与宣传先进典型的方式促进各条战线的建设。在国家的大力倡导和“妇女解放”口号的鼓舞下，女性纷纷走出家庭，走向社会生产一线。女性参与社会领域出现了新角色，原本男性居多的行业如雨后天春笋般涌现出了以孙孝菊、秦桂芳、田桂英等为代表的大批女能手。全国妇联、全国总工会、共青团中央等单位开始“全国三八红旗手”的表彰，这也是女性首次以崭新面貌出现在大众视野中。

被誉为“中国铁路调度史上的第一位女调度员”的孙孝菊，为铁路系统奋斗了一生。她在工作敢于创新，深入现场进行调度方案的逐步改进，经过一次次的实验与修改，极大地提高了运输效率，创造性地形成了“孙孝菊调度法”，毛泽东同志鼓励她，“你要为新中国妇女争光啊”。被誉为“新中国女飞行员一号”的秦桂芳，怀揣“飞天报国”梦想，在万里长空穿云破雾、风雨兼程，成长为新中国

第一代女飞行员、第一位女机长、第一位飞赴抗美援朝前线执行任务的女飞行员、第一位女飞行教员。被誉为“新中国第一位女火车司机”的田桂英，在夜校中学习知识、掌握技术、解放思想，这使她认识到：“妇女要解放，不仅是参加生产劳动，还要和男同志一样，学习掌握技术！”

改革开放和社会主义现代化建设新时期模范女性：拼搏奋斗的女强人

党的十一届三中全会以后，我们党着力打破思想禁锢，将党和国家的工作重心转移到经济建设上。随着中国特色社会主义建设事业的持续推进，我们党培养了以中国女排、张海迪等一大批为振兴中华而发愤图强、勇于拼搏的女性模范群体和个人，先进典型教育呈现出加速恢复、拓展优化的总体态势。我们党开始开展全国道德模范评选表彰活动，还通过《感动中国》等节目，以电视媒介的形式，将国家意志和道德规范投射到亿万观众面前，成功地构建了新时期中国人的形象系统。

在国际赛场上屡次夺冠的中国女排，1986年实现历史性的五连冠后，“团结拼搏、顽强拼搏”的女排精神开始被人们口口相传，影响了几代人积极投身到改革开放和社会主义现代化建设的伟大事业当中。被誉为“当代保尔”的张海迪，幼时高位截瘫，仍身残志坚、奋斗不止，自学完成学校全部知识，并走上了文学创作的道路，还出版了长篇小说《轮椅上的梦》《绝顶》等作品，激励了无数国人。邓小平同志亲笔写下：“学习张海迪，做有理想、有道德、有文化、守纪律的共产主义新人！”

中国特色社会主义新时代模范女性：勇于担当的女凡人

新时代我国社会主要矛盾发生历史性变化，中国正处于世界百年未有之大变局战略机遇期和中华民族伟大复兴的关键时期，这对党和国家各项工作的有序开展提出了新的要求。在新的历史条件下，习近平总书记多次强调，“伟大出自平凡，平凡造就伟大”，我们迫切需要平凡英雄以拼搏的姿态、朴素的情怀、坚韧不拔的意志，勇敢地担负起中华民族伟大复兴的历史重任。我们党推出了以张桂梅、黄文秀等为代表的一批巾帼标兵，同时还不断完善国家荣誉制度，新增了“时代楷模”“改革先锋”“最美人物”“共和国勋章”等多个国家级荣誉表彰奖项。

被誉为“燃灯校长”的张桂梅，创办了全国第一所全免费女子高级中学——华坪女子高级中学，并连续送考13年，把1804个贫困山区的女孩送出了大山，送进了大学，其事迹写入《中华人民共和国简史》。研究生毕业后，放弃大城市的工作机会，毅然回到家乡，在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，谱写了新时代青春之歌的巾帼干部黄文秀，也激励了无数年轻人。习近平总书记对黄文秀同志先进事迹作出重要指示：“广大党员和青年同志要以黄文秀同志为榜样，不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上作出新的更大贡献。”

榜样的力量是深远的。在中国共产党百年的奋斗历程中，众多模范女性的形象，如同闪耀的精神灯塔，不仅赢得了我们深深的敬仰与感动，更重要的是，她们在促进女性自我觉醒、推动中国特色社会主义事业不断前进中扮演了关键角色。通过她们的不懈努力，形成了强大的女性力量，为国家进步与社会发展注入了不可估量的动力。这些女性是跨越时代、各族各界妇女的卓越代表，她们的行为和成就是特定历史背景下社会进步的必然选择，生动体现了民族精神与时代精神的高度统一，为我们提供了学习的范例和行动的指南。今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，面对新形势的挑战与机遇，我们需要继续发扬中国共产党的先进教育传统和政治优势，积极弘扬和传播不同历史时期模范女性的光辉事迹和精神。通过这种方式，我们能够更好地传承模范女性更多的价值观和精神财富，同时为中华民族伟大复兴贡献更多的女性力量。

(作者单位：西安邮电大学马克思主义学院)

《了不起的她们》：红色记忆中的女性力量

尼莎

“飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场。中华儿女多奇志，不爱红装爱武装。”毛泽东同志曾在《七绝·为女民兵题照》中对共和国建设初期的女性精神与女性力量进行礼赞。中国共产党自初创至今，留下了许多可敬的女性党员的身影。她们有着迥异的生存年代和职业身份，也有着相同的性别属性和精神信仰——为党的事业和人民幸福奋斗终身。这些女性为党的事业早已为我们所熟知，有些则有待发掘宣扬。由中央广播电视总台组编的《了不起的她们》一书，再现了100位巾帼女性的故事，此书由央视著名主持人鞠萍播讲，通过事迹再现、人物语录、荣誉榜等形式，展现了不同时期女性党员的伟大力量。这些力量究竟从何而来，我们可以从她们的故事中找到答案。

女性力量源自理想信念

身体之力虽不可或缺，精神之力却更为重要。理想信念是精神之源，它在实践活动中形成，又能够反作用于多样性的社会实践。《了不起的她们》一书，就记载了很多心怀崇高理想信念的女性。“潇湘三杰”之一的葛兰英是革命先驱蔡和森与蔡畅的生育，在民生凋敝的动荡时期，她并不满足于仅做一个贤妻良母，而是十分关注社会和民生。葛兰英经常勉励自己并教导子女，要做像秋瑾那样有益于社会的人，并且以身教替代言传，亲自带着儿孙一同到湖南女子教员养成所求学。面对校方由于年龄过大而不予录取的理由，葛兰英一纸诉状将学校告到了县衙，并从此把自己的名字改为“葛健豪”。“健”就是要做改造社会的健将，“豪”就是要做打倒封建的豪强。”县官读完她的呈文后，批上了“奇志可嘉”四个字，学校也破格将她录取。改造社会、救国图存的理想信念支撑着葛健豪从湖南女子教员养成所毕业后，回乡办学、支持革命，并在54岁时同子女一起赴法国勤工俭学。在没有任何外语基础的情况下，经过不懈努力，葛健豪后来能用法语对话并阅读法文报刊。从书中刊印的肖像照上，很难不赞叹这个外形瘦弱的湘女，竟会有一颗如此强大的内心。

葛健豪这种强大的精神力量很好地遗传到了她的女儿蔡畅身上。作为中国妇女解放运动

阅读提示

《了不起的她们》是由中央广播电视总台组编写、央视著名主持人鞠萍播讲，通过讲述100位巾帼英雄的故事再现各时期女性党员伟大力量的青少年读物。本书通过对红色历史中巾帼英雄的聚焦展现，为读者献上了一堂别开生面的党史课，也展现了女性力量在不同时代的传承和发展。

的领导者 and 中国共产党最早致力于国际进步妇女运动的著名活动家，独立自由和乐观进取的精神一直伴随着蔡畅。在艰苦卓绝的长征期间，作为队伍中年龄最大的女红军，蔡畅和几位留过学的党员整天给大家谈论在国外学习期间的见闻，有时讲笑话，有时唱《马赛曲》。一同走长征的女红军康克清后来回忆这段时光，把蔡畅讲的故事和笑话称为“精神食粮”。可以说，蔡畅身上这种积极乐观、不畏艰难的力量，不仅来自母亲的遗传，也来自对于中国共产党、共产主义的坚定信仰。

女性力量源于热爱和坚守

美国学者康斯坦斯·潘黎曾以“地母”概括一类女性形象，意指品性中具有“大地之母”般包容性的女子。这类女子拥有大地般沉淀和蕴藏的能力，也具有大地般滋养万物的德行。在《了不起的她们》中，我们可以看到很多“地母”类型的女性，热爱和坚守构成了她们源源不断的生命力量。红色才女丁玲是左翼作家联盟中的一员，她曾担任左联机关刊物《北斗》的主编。1936年，丁玲奔赴陕北，成为到达中央苏区的第一位知名作家，给陕甘宁抗日根据地单调的文艺活动增添了新鲜血液。不论是文坛新秀时期的《莎菲女士日记》，还是奔赴陕北后获斯大林文学奖的作品《太阳照在桑干河上》，乃至晚年时期所著的《蝴蝶世界》《风雪人间》，丁玲一生勤奋热情，胸怀宽广，怀着对文学事业的热爱和人民疾苦关怀笔耕不辍。

樊锦诗是莫高窟敦煌文物研究院的名誉院长，在扎根西北漫漫黄沙的40年中，除了对敦煌壁画及文物的研究与保护外，她的目光也一直关注着世界和敦煌的未来。当《简史三部曲》的作者尤瓦尔·赫拉利指出人类的未来将不可避免地向数字时代时，技术革新的浪潮早已几番席卷全球并浸入人们的日常生活。2003年，时年65岁的樊锦诗提出了建设莫高窟数字展示中心的主张。经过11年的探索与坚持，莫高窟数字展示中心竣工。同时，樊锦诗还开创了我国文物保护领域国际合作的先河，使敦煌石窟的保护研究逐步与世界接轨。随着我国传统文化热的不断升温，莫高窟不断增加的游客数量和现有的文物保护条件形成越来越大的张力时，“数字敦煌”这一开放管理新模式又有效地缓解了文物保护和旅游开发的矛盾。“敦煌人”着迷，我的心一直在敦煌。”几十年来，樊锦诗用爱与生命践行着守护敦煌的誓言，也谱写着一名共产党员的平凡和伟大。作为女性文物工作者，樊锦诗的力量源于热爱，这种热爱支撑她在青年时期忍受着生活条件的艰苦，又在花甲之年推动她学习先进的数字技术将敦煌石窟的保护工作推向新高度。

女性力量来自时代需要

毛泽东同志在考察新民主主义社会妇女生活实际和推进社会主义革命建设时期妇女地位和作用后指出，广大妇女要在参与生产劳动、革命战争和社会主义建设实现解放。一个时代

有一个时代的问题和需要，女性只有根据时代需要深入实践，才能在解决问题中获得更多的力量和价值。“铁姑娘”郭风莲的职业生涯一直同时代的发展紧密相连。20世纪60年代，当“农业学大寨”的口号在全国吹响时，郭风莲以前所未有的热情投入到生产建设当中。由她带领的山西省昔阳县大寨村“铁姑娘队”制订出符合自己家乡发展的策略，带领乡亲们脱贫致富，使得整个大寨村的面貌焕然一新。20世纪90年代初，担任大寨村党支部书记的郭风莲读到一篇报道《东方风来满眼春》，被文章中邓小平同志的一系列精彩而深刻的言语打动，并带头创办了大寨经济开发区总公司，很快就开启了自己的商业神话，使大寨村成为当地远近闻名的富裕乡。

在抗击“非典”和新冠疫情的逆行者名单中，有一位女性的名字闪闪发光，她就是“人民英雄”国家荣誉称号获得者陈薇。陈薇从清华大学毕业后进入中国军事医学科学院工作，2003年，即陈薇加入中国共产党的第一年，“非典”疫情暴发。危急关头，陈薇带领团队在国内率先分离出“SARS”病毒，并研制出了“干扰素喷雾剂”，保障了众多医务工作者的健康。2014年埃博拉病毒肆虐蔓延时，陈薇团队又研发出了世界首个“2014基因型埃博拉疫苗”；2020年初新冠疫情肆虐时，陈薇依然奋战在抗疫一线，成功研制出重组新冠疫苗，并开展了临床试验。身为女性，陈薇是军人，也是母亲，是科学家，也是妻子，为了时代和人民的需要，陈薇一次次在“无形的战场”拼死搏杀，从来没有动摇、退缩过，总能以关键性的原创科研成果向祖国和人民交上合格的答卷。

“五四”以来，作为马克思主义妇女理论中国化时代化的重要组成部分，“妇女解放”成为与民主革命、个性解放相伴而生的重要命题。改革开放以后，随着社会生产力的发展和女性主义思潮的涌入，“女性发展”再次汇入时代话语之中。新时代以来，习近平总书记指出，妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分，我们要理直气壮地讲中国妇女事业取得的伟大成就。《了不起的她们》通过对红色历史中巾帼英雄的聚焦展现，为读者献上了一堂别开生面的党史课，也令人看到女性力量在不同时代的传承和发展，这些榜样的力量，值得每个人学习和深思。

(作者单位：天津经贸大学马克思主义学院)